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Lektüreaufgabe: Modul Life span change 
Name, Vorname Matrikelnr.
Korrekte Literaturangabe des Textes
(siehe http://home.uni-leipzig.de/siebenh/lehre/schriftliche_arbeiten.html, da Kapitel 7)
A) Empirischer Text

Nutzen Sie für die Kurzfassung eines em​pi​ri​schen Texts die Gliederung im ersten Teil.
1 Thema der Studie und theoretischer Hintergrund
Skizzieren Sie hier kurz, worum es geht. Zei​gen Sie, vor welchem theoretischen Hin​ter​grund die Studie konzipiert wurde. Die​ser Abschnitt bettet die einzelnen Stu​dien in den Forschungskontext ein. Sehr häufig wird an dieser Stelle ein Literatur- und For​schungs​überblick gegeben, der für die Darstellung hier nur skizziert werden kann.
2 Fragestellung und/oder Hypothesen
Geben Sie die forschungsleitende Frage wie​der – evtl. als Zitat. Allenfalls kann es auch sinn​voll sein, die Hypothesen, die getestet werden, aufzugreifen.
3 Datengrundlage

Welche Daten werden untersucht? Wie viele Personen sind es? Woher kommen sie? Wie sind die Daten gesammelt worden? Welche sprachlichen Variablen werden untersucht? Wie werden die Daten für die Analyse auf​be​reitet. Evtl. ist es sinnvoll, Abschnitt 3 und 4 zu tauschen.
4 Methode

Geben Sie an, wie die Daten analysiert wer​den (also nicht nur, dass sie analysiert wer​den, son​dern wie): z. B. Transkription, pho​ne​tische Mes​sung, Variantenanalyse, sta​tis​ti​sche Ver​fah​ren, qualitative Verfahren. Die Darstellung der Methoden ist wichtig, um eine wissen​schaft​liche Arbeit nach​voll​zieh​bar zu machen. Hier können Sie Ideen für Ihre eigenen Ana​ly​se aufgreifen. Evtl. ist es sinnvoll, Abschnitt 3 und 4 zu tauschen.
5 Analyse (Resultate – evtl. in Auswahl)

Exemplarische Darstellung einzelner zen​tra​ler Resultate der Studie. Das ist der Haupt​teil der meisten empirischen Studien und darf auch hier den größeren Teil der Arbeit einnehmen
6 Interpretation der Resultate
Zeigen Sie, was die Resultate im Bezug auf die theoretischen Grundlagen bedeuten und welche Schlussfolgerungen, der Autor, die Autorin für weitere Untersuchungen zieht.
B) Theoretischer Text

Für einen theoretischen Text bzw. einen Forschungsüberblick gelten etwas andere formale Kriterien. Theoretische Arbeiten sind in ihrer Dar​stel​lung etwas weniger systematisiert. Für die Organi​sa​tion Ihrer Zusammen​fassung kön​nen sie sich an der Struktur des Original​textes orientieren. Stellen Sie in Ihrem Text dar, welche unter​schied​lichen Erklärungs​ansätze, Modelle oder Konzepte verglichen und diskutiert werden, diese können Sie je in einem Kapitel darlegen. Zeigen Sie auch, wie der Autor/die Autorin die einzelnen Ansätze bewertet.
Sehr häufig sind terminologische Fragen wich​tig, um Theorien voneinander abzu​grenzen. Ihr Text kann sich auch an einer solchen Termino​logie orientieren.

Wenn der Forschungsüberblick mehrere Stu​dien darstellt, können Sie exemplarisch eine auswählen und an der Stelle präsen​tie​ren. Wie​sen Sie dabei auch darauf hin, wes​halb der Autor/die Autorin gerade diesen Text erwähnt um ein Konzept darzustellen.
